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1. DERECEDEN İKİ BİLİNMEYENLİ1. DERECEDEN İKİ BİLİNMEYENLİ
DENKLEMLERDENKLEMLER

a,  b ,  c  ∈  R,  a≠0 ,  b≠0 ,  x  ve y  değişken 
o lmak üzere,  ax+by+c=0 b iç imindeki  
denklemlere b i r inc i  dereceden ik i  
b i l inmeyenl i  denklem deni r.  ax+by+c=0 
denklemin in çözüm kümesi  sonsuz tane 
s ı ra l ı  ik i l iden o luşur.  Çözüm kümesi  
anal i t ik  düz lemde b i r  doğru bel i r t i r.

 İ İKİ BİLİNMEYENLİ DENKLEM SİSTEMİKİ BİLİNMEYENLİ DENKLEM SİSTEMİ  

a 1 x + b 1 y +  c 1 = 0 
a 2 x + b 2 y +  c 2 = 0 

s is temine ik i  b i l inmeyenl i  denklem 
s is temi  deni r.
Bu tür  denklem s is temler in in  çözüm 
kümesi  (eğer  varsa)  bu lunurken ik i  fark l ı  
çözüm yapı lab i l i r.

1. YOK ETME YÖNTEMİ1. YOK ETME YÖNTEMİ

Bi l inmeyenlerden herhangi  b i r in in  
katsayı lar ı  eş i t len i r,  taraf  tarafa  ç ıkar t ı l ı r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
 x─y=9
2x+y=23

sis temin i  sağlayan x  değer i  kaçt ı r?

Örnek...2 :Örnek...2 :   
(a+b─13) 3 2 +(a─b─9) 4 4 =0 

ise (a,b)  ik i l is in i  bu lunuz.

Örnek...3 :Örnek...3 :
3x+y=5 
2x−3

y
=2  

s is temin i  sağlayan y  değer i  kaçt ı r?

Örnek...4 :Örnek...4 :
a ve b doğal  sayı lar  o lmak üzere,  
(3a+2) . (a+b)=20  ise a+b en çok  kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :
mx ─(n+2)y =  5
 x  +  (m+n)y  = 7

s is temin i  sağlayan (x ,y)  ik i l is i  (2 , ─3)  ise m.n  
değer i  kaçt ı r?
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2.YERİNE KOYMA YÖNTEMİ2.YERİNE KOYMA YÖNTEMİ

Denklemlerden herhangi  b i r inde,  
değişkenlerden b i r i  ya ln ız  b ı rakı l ı r  ve 
bu lunan bu değer,  d iğer  denklemde 
yer ine yazı l ı r

Örnek...6 :Örnek...6 :
x + y  =  11
2x + 5y  = 34

s is temin i  sağlayan x  değer i  kaçt ı r?

Örnek...7 :Örnek...7 :
x─y = 5
∣2x+ y∣=13

s is temin i  sağlayan y   değer ler i  çarpımı  
kaçt ı r?

Örnek...8 :Örnek...8 :
1
y

+ 1
x
=2

3
y

+ 2
x
=5

i se x  kaçt ı r?

Örnek...9 :Örnek...9 :
a+b
ab

=3

3a−2b
ab

=4  

ise a kaçt ı r?

HATIRLATMAHATIRLATMA

ax +  by +  c  = 0 denklemin in  çözüm 
kümesi  sonsuz  tane s ı ra l ı  ik i l iden o luşur.  
Çözüm kümesi  anal i t ik  düz lemde b i r  
doğru  bel i r t i r.
Bu doğru  ç iz i l i rken ik i  nokta bu lmak 
yeter l id i r.  Bulunan nokta lar ın  
b i r leşt i r i lmesiy le  doğru ç iz i lmiş  o lur.

Örnek...10 :Örnek...10 :
Denklemler i  ver i len doğru lar ın  graf ik ler in i  
ç iz in iz .

a)   3x─4y─12=0

b)   x+5y=3

c)   y=3x

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı  9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı  22//88

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m



DENKLEMLER VE EŞİTSİZLİKLER − 7 DENKLEMLER VE EŞİTSİZLİKLER − 7 

DENKLEM SİSTEMLERİ  VE EŞİTSİZLİKLERDENKLEM SİSTEMLERİ  VE EŞİTSİZLİKLER

Örnek...11 :Örnek...11 :
Doğru lar ı  ver i len koşul la  beraber  ç iz in iz .

a)   x+y=8 ve x>2

b)   3x─5y=6 ,  y<─2

c)  x  5  ,  y─x+3=0 

GENELLEMEGENELLEME

a 1 x +  b 1 y + c 1 = 0
a 2 x +  b 2 y + c 2 = 0

ik i  b i l inmeyenl i  denklem s is teminde her  
b i r  i fade  b i r  doğru bel i r t t iğ inden ,  
doğru lar ın  durumuna göre  çözüm 
incelenebi l i r :

1)  
a1

a2

≠
b1

b2

i se doğru lar  kes iş i r  do layıs ıy la  

tek çözüm vardı r.

2)   
a1

a2

=
b1

b2

=
c1

c2

i se doğru lar  çakış ı r  

do layıs ıy la  sonsuz çözüm vardı r.

3)  
a 1

a 2

=
b1

b2

≠
c1

c2

i se doğru lar  para le ld i r  

do layıs ıy la   çözüm yoktur.

Örnek...12 :Örnek...12 :
(3m─2)x+4y=12 
  5x+(n─5)y=16 

denklem s is temin in çözüm kümesi  sonsuz 
e lemanl ı  ise m+n top lamı  kaçt ı r?

Örnek...13 :Örnek...13 :
x─my = 12
3x+5y =  21

s is temin in çözümü boş küme ise m değer i  ne 
o lab i l i r?
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Örnek...14 :Örnek...14 :
(a+7)x─ay=12
      2x+3y=25 

denklem s is temin in çözüm kümesi  tek 
e lemanl ı  ise   a  seç imi  nası l  o lmal ıd ı r?

UYARI UYARI 

ax + by  = 0 denklemi  her  x  ve y  değer i  
iç in  sağlanıyorsa,  a=0 ve b =  0 o lmal ıd ı r.  

Örnek...15 :Örnek...15 :
(2x─y+5)a  + (x+y)b = 0 

eş i t l iğ i  her  a ,  b  iç in  doğru ise y  kaçt ı r?

Örnek...16 :Örnek...16 :
(m─3)x+(n+1)y=0 denklemi  her  x  ve y  ree l  
sayıs ı  iç in  sağlanıyorsa  (m,n)  ik i l is i  ne 
o lmal ıd ı r?

Örnek...17 :Örnek...17 :
m ve n tam sayı lar  o lmak üzere  

1
n−m

+ 1
n+m−10

=1

eşi t l iğ in i  sağlayan m ve  n değer ler in i  
bu lunuz.

Örnek...18 :Örnek...18 :
a+b=2
a+c=7
b+c=9  ise a.b.c  kaçt ı r?

Örnek...19 :Örnek...19 :
a+2b=3
a+4c=4
b−c=5  

o lduğuna göre,   a  kaçt ı r?
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Örnek...20 :Örnek...20 :
a,  b ,  c  negat i f  ree l  sayı lar  ve

a.b=12
a.c=3
b.c=4  

o lduğuna göre,  a .b.c  kaçt ı r?

EŞİTSİZLİK  GRAFİKLERİEŞİTSİZLİK  GRAFİKLERİ

ax + by  + c  <  0  i fades i  koord inat  
düz leminde göster i l i rken:

ADIM 1    ax + by  + c  =0  a l ınarak  graf iğe 
a i t  nokta lar  bu lunur
ADIM 2    <,>  iç in  kes ik l i ,  ≤ ,  ≥  iç in  sürek l i   
şek i lde graf ik  ç iz i l i r
ADIM 3    Graf iğe a i t  o lmayan b i r  nokta 
denenerek bölge  bulunur
ADIM 4    Bulunan bölge  taranı r.  

Örnek...21 :Örnek...21 :   
3x─2y─12< 0 eş i ts iz l iğ in i  düz lemde ç iz in iz

Örnek...22 :Örnek...22 :
x─5y+8 ≥  0  eş i ts iz l iğ in i  düz lemde ç iz in iz .

Örnek...23 :Örnek...23 :
x+3y >  0  eş i ts iz l iğ in i  düz lemde ç iz in iz

Örnek...24 :Örnek...24 :
x─2y+4 ≥ 0 ,  x─2y─4< 0  eş i ts iz l ik  s is temin i  
düz lemde ç iz in iz
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Örnek...25 :Örnek...25 :
5x─4y+20 ≥  0 ,  2x+3y+8< 0  eş i ts iz l ik  
s is temin i  düz lemde ç iz in iz

Örnek...26 :Örnek...26 :
 x─4y+8 >0 ,  3x+2y─4 < 0  ve  y>0 eş i ts iz l ik  
s is temin in  düz lemde sını r ladığı  bö lgenin  
a lanını  bu lunuz

Örnek...27 :Örnek...27 :
x
5

+ y
4
<1  x

5
− y

3
<1  ve x>0 eş i ts iz l ik  s is temin in 

düz lemde sını r ladığı  bö lgenin  a lanını  bu lunuz

Örnek...28 :Örnek...28 :
 ∣x

4
∣=3 , ∣y−2

3
∣=5  eş i ts iz l ik  s is temin in  

düz lemde sını r ladığı  bö lgenin a lanını  bu lunuz

Örnek...29 :Örnek...29 :
 |x−3y

4
|<1 ,  eş i ts iz l ik  s is temin in  düz lemde 

sını r ladığı  bö lgey i  ç izerek  göster in iz .

HATIRLATMAHATIRLATMA

Şeki lde  x
eksenin i  A(a,0)
ve y  eksenin i
B(0,b)
noktasında
kesen doğrunun
denklemi
x
a

+ y
b
=1  o larak

yazı lab i l i r.
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Örnek...30 :Örnek...30 :
Takip eden örnek lerde tara l ı  bö lgey i  eş i ts iz l ik
s is temler iy le   i fade edin iz .

a)  

b)

c)

d)

e)
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DEĞERLENDİRME - 1DEĞERLENDİRME - 1

1)   2x − y = 8 
 x + y = 13
olduğuna göre, x − y kaçtır?

2)  x + 2y = 4
 3x + y = 17
denklem sistemini sağlayan (x, y) ikilisi nedir?

3)  2x + 3y − 28 = 0 
 3x + 2y− 27 = 0 
olduğuna göre, x − y farkı kaçtır?

4)  2x − my = 6, 
 nx + 3y = 3

denklem sisteminin çözümü (1,2) ikilisi ise (m,n) 
ikilisi nedir?

5)    ax + y + 2 = 0
 2x + 3y + b = 0
denklem sisteminin çözüm kümesi sonsuz 
elemanlı olduğuna göre, a +b toplamı kaçtır?

6)   (3m−2)x+4y=12
 5x + (n−5)y = 16
denklem sisteminin çözüm kümesi sonsuz 
elemanlı olduğuna göre, m + n toplamı kaçtır?

7)              2x−ay =12
  (a + 7)x + 3y =32
denklem sisteminin çözüm kümesi boş küme 
olduğuna göre, a kaç olabilir?

8)        (3a + 1).x + 3y−8 = 0
    5x + y + 12 = 0
denklem sisteminin çözüm kümesinin boş küme 
olabilmesi için, a kaç olmalıdır?

9) (m-3)x+(1+n)y=0 denklemin her (x,y) için 
sağlanıyorsa (m,n) ikilisi nedir?

10) xy−3y=2 ise x in hangi değeri için y bulunamaz?
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